

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3359

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon jueves 29 de Abril de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Cinematógrafo Consey

El mejor y más concurrido de la isla por tener la máquina más moderna y garantizada la seguridad del público, por estar instalada su cabina fuera del local.

El sábado 1.º Mayo de 1915. Día de moda

Estreno de la extraordinaria película

El Rey de los Filibusteros

2.000 metros - 4 partes - marca AQUILA

Es una hermosa cinta en la que se han cumplido todas las de la ley: asunto, discreción en el obrar, esmero y buen gusto en la presentación de los tipos, y de las situaciones. Es una obra completa de la célebre marca AQUILA.

Las fotografías están expuestas en el escaparate de El Bazar de la calle de Hannover.

El domingo, tres sesiones, a las 5 y media, 8 y media y 10 y cuarto.

En breve.

ARKHANGEL

De Noruega comunican que el puerto ruso de Arkhangel ha sido de nuevo abierto a la navegación. La noticia tiene gran importancia. Cerrado el Báltico e interrumpido el paso de los Dardanelos bien antes de la guerra con Turquía, Rusia sólo disponía de Arkhangel para comunicarse por mar con sus aliados.

Pero Arkhangel, situado en la desembocadura del río Dwina, en el mar Blanco, es obstruido por los hielos desde el otoño a la primavera. Puede decirse que los hielos no desaparecen de él sino desde Junio a Octubre. Sin embargo, el Gobierno moscovita amplía ese período tres meses más—la mitad en primavera y la mitad en otoño—utilizando poderosos rompehielos que abren en la gran banca un canal, por donde entran lentamente los navíos de comercio.

Eso ha sido hecho ahora. El canal es ya practicable. La navegación debe haber comenzado. Y de ahí, los primeros buques que hayan entrado en Arkhangel habrán desembarcado fusiles, cañones y, sobre todo bombas, balas y botes de metralla.

Como nadie ignora, un sistema de canales une a las principales regiones de Rusia con los mares que bañan las costas del inmenso Imperio. Arkhangel se comunica por medio de estos canales con el Báltico (canal del Dwina), con el Caspio (canal de Volga) y con el mar Negro (canal de Pedro el Grande), que lleva del Don al Volga. Un gran ferrocarril, que desciende de Arkhangel, casi en línea recta, a Wologda y que luego, por Occidente, se prolonga a San-Petersburgo, permite incorporar al torrente circulatorio de Rusia toda mercancía enviada desde el mar Báltico. Además, los transportes efectuados por el río Dwina hasta Kotlas pueden ser continuados en ferrocarril hacia Wjatka, Gatch y la ciudad ciudad Wologda.

Rusia, como hemos indicado varias veces en estas columnas, se vio desde Octubre a Noviembre, o sea desde el momento en que Alemania, renunciando provisoriamente a avanzar en Francia y Bélgica juego de la batalla de Flandes, revolvióse contra ella y añadió treinta Cuerpos de ejército a los veinticuatro austro-húnga-

ros, bloqueada por tierra y mar. Poseía fábricas de cañones, pertrechos de artillería y armas portátiles, alguna de ellas colosal, como la de Putiloff, pero la producción intensiva a que las sometía no era suficiente. Con ello contaban los alemanes.

Sin embargo, Rusia tiene un puerto en Asia, el de Wladivostok, enlazado por el transiberiano a su red general de ferrocarriles. Los japoneses, aliados suyos hoy, han debido mandar, por el mismo, baterías y pertrechos. También, probablemente, ha recibido por Wladivostok remesas de las fábricas de armas de los Estados Unidos.

Se comprende que los alemanes estén furiosos viendo como sus adversarios disponen, amén de sus propios recursos, de la ayuda eficazísima de los yanquis. Las manufacturas particulares norteamericanas que se dedican a la fabricación de material de guerra están haciendo negocios magníficos. Seguramente no tendrían inconveniente alguno en vender a los neutros, así como húngaros y turcos.

Peró como las escuadras inglesas circulan en todos los Océanos el camino de Alemania, Austria y Turquía, han de limitarse a surtir al Triple Acuerdo. Es ésta una demostración decisiva de lo que significa el dominio del mar. Y el dominio del mar es mantenido por los acorazados, como ha dicho con gran acierto el ilustre marino señor Concas. Las fuerzas navales, sumergidas o no, pueden defender las costas y aun realizar operaciones ofensivas. Pero el mundo es muy ancho. Y son necesarias las grandes flotas de buques de mucho radio de acción, cuando se quiere anular el comercio de un país enemigo y proteger el propio comercio.

No hace mucho que los austríacos dijeron que habiéndose apoderado en los Cárpatos de varios cañones rusos, examinaron estos y vieron que se trataba de piezas de artillería fundidas en el Japón. Recordárase que se afirmó, hará algunos meses, que Rusia había cedido a los nipones su parte de la Isla de Sakhaline, a cambio de numerosas baterías de gran calibre. Luego, el embajador del Japón en Londres desmintió la noticia. Mas es posible que los moscovitas hayan comprado a sus nuevos amigos mucho material, pagándole o comprometiéndose a pagarlo, que es lo mismo.

Se explica, por la posesión de Wladivostok, el hecho de que los rusos, bloqueados, hayan podido municiónar sus tropas y reparar sus pérdidas de artillería durante la larga y cruenta campaña de invierno. Pero han debido vivir casi al día. Cubrían con más facilidad sus bajas de hombres que sus bajas de armamento y proyectiles.

Esa situación va a cesar gracias a la apertura del puerto de Arkhangel. Este se halla a una distancia de los puertos ingleses que es mayor que la que separa Olesa de Marsella (1.800 millas). Los envíos norteamericanos llegarán más rápidamente por el Atlántico y el mar Báltico que por el Pacífico y el Transiberiano. En cuanto a las remesas británicas, no olvidemos que más de tres mil fábricas de Escocia, Inglaterra, Irlanda y Gales trabajan bajo la inspección directa del Gobierno, y que, según Lord George, surten, no sólo a la Gran Bretaña, sino a sus aliados también, — los rusos, por ahora, desde ahora a Octubre o Noviembre, recibirán escalonadas, sin demasiado retraso. No serán los submarinos alemanes quienes lo impidan.

En varias ocasiones hemos afirmado que la señal para la gran ofensiva aliada en Occidente sería hecha en Rusia. Nos basábamos para decirlo categóricamente en lo que sabíamos acerca de la escasez de armas y municiones que los moscovitas sufrían. Esta escasez acabará en breve. Y así que el Gran Duque juzgue que puede lanzarse a riesgosas empresas sin temor a que le falten elementos de destrucción, dirá a Joffre que ha llegado la hora, y Joffre ordenará a sus generales inicien las operaciones.

¿Cuándo sucederá eso? Ni en seguida ni dentro de muchas semanas. Depende de las circunstancias y en cierto modo de los alemanes y austríacos.

(De «La Correspondencia de España»)

Los gases asfixiantes

Dicen los periódicos franceses
París 25.—Refiriéndose al último ataque alemán en la región del Iser, los periódicos publican los informes de varios testigos oculares que confirman que los alemanes proyectaron, por procedimientos todavía desconocidos, una clase de vapores asfixiantes desde sus trincheras hacia nuestras líneas.

Por otra parte nuestros soldados habían advertido que alguna cosa anormal pasaba detrás de los parapetos de las trincheras enemigas, donde varias aberturas habían sido practicadas.

Los alemanes esperaban un viento favorable que arrastrara hacia nosotros esos vapores contenidos bajo presión en depósitos especiales y que han sido identificados como vapores de cloro.

Nuestros soldados vieron con estupor una densa nube negra cruzar adelantándose hacia ellos, mientras que aprovechando su turbación momentánea, los alemanes salían de sus trincheras, sostenidos por el fuego de su artillería.

Los primeros soldados que asomaban tenían la cara cubierta con una máscara que les permitía atravesar sin peligro la zona infectada.

Se sabe que el empleo de semejantes maniobras son terminantemente prohibidas por la Convención de la Haya, solemnemente ratificada por el Gobierno de Berlín y de Viena.

Todos los periódicos protestan enérgicamente contra ese crimen abominable,

que, como declara «Le Temps», ha sido friamente premeditado y ejecutado con todos los recursos de la ciencia alemana.

Ese crimen será, por otra parte, inútil y demuestra simplemente que los alemanes, desesperando de vencer, pierden toda dirección moral de sus actos y se resignan a perderlo todo, hasta el honor.

Los prisioneros en Bretaña

Una visita de los periodistas
París 24.—Algunos periódicos franceses autorizados por el ministro de la Guerra, visitaron un campamento de prisioneros alemanes en Bretaña, cerca de Rennes, y comprobaron el excelente estado físico y moral de los prisioneros, cuya salud es perfecta, declararon todos que están bien tratados y no tienen que presentar ninguna reclamación.

Los trabajadores reciben un salario diario de 20 céntimos y se benefician del descanso obligatorio del domingo y días festivos.

Su alimentación, variada, se compone diariamente de 700 gramos de pan, 10 gramos de café, 10 de azúcar, 250 gramos de carne para los trabajadores y los enfermos, y 125 para los ociosos y un kilo de legumbres, o sea patatas, repollos, zanahorias y arroz.

Los prisioneros pueden, además, comprar pan, conservas, queso, manteca de vaca y reciben sin retraso y sin gastos las provisiones, el dinero y el tabaco enviado por sus familias.

Pueden escribir dos cartas de cuatro páginas al mes y una tarjeta postal por semana.

Duermen en barracones, sobre jergones aislados del suelo, y disponen de salas de duchas.

La disciplina está asegurada por suboficiales alemanes, a las órdenes de suboficiales franceses.

Médicos franceses aseguran el servicio sanitario, asistidos por enfermeros y estudiantes de Medicina alemanes.

Los prisioneros reciben con regularidad cartas de sus familias, quienes a veces intentan enviarles cartas secretas disimuladas en los bultos de provisiones.

El decomiso de esa correspondencia fraudulenta, escrita con toda sinceridad, ha permitido advertir que el abatimiento empieza a suceder en Alemania y la confianza ilimitada que al principio se manifestaba.

En todas esas cartas se lamenta el encarecimiento de la vida y la exagerada duración de las hostilidades.

LOS CANADIENSES

Retroceden, pero avanzan

Londres 24.—El ministro de la Guerra anuncia que la lucha en que los alemanes penetraron entre Stenstraat y Langemarck, continúa.

La pérdida de esa parte de la línea, expuso al ala izquierda de la división canadiense, la cual se vio obligada a retroceder a fin de mantener sus comunicaciones con las tropas vecinas.

Detrás de estas últimas se encontraban cuatro cañones canadienses de cuatro y siete pulgadas, que cayeron en poder del enemigo.

Algunas horas después los canadienses hicieron un brillante ataque, recuperando sus cañones y haciendo numerosos prisioneros, entre ellos un coronel.

Los canadienses sufrieron grandes pérdidas; pero su valor e ímpetu aseguraron la victoria.

La conducta fué admirable.

PARA VENDER.—Lo está un molino de chocolate con sus correspondientes enseres a un precio sumamente módico, por ausentarse su dueño.

Informes en esta imprenta.

Como se lucha en el Mosa

Lo que cuenta un oficial superior

París 25.—Un oficial superior que se encuentra en la zona de Eparges da los siguientes detalles de la lucha que allí se libra:

A seis metros de distancia

«En ciertos puntos—ha dicho—nuestras trincheras están a seis metros de distancia de las trincheras enemigas; la distancia tan corta no permite el empleo del fusil, y la guerra se hace con minas o granadas.

La granada es el gran instrumento de la moda, y los alemanes usan y abusan de él.

Las hay de todos los tamaños, y nuestros soldados las han puesto nombres distintos: la tortuga, la castaña, la naranja, el melón, por las diversas formas que afectan.

Los «boches» las arrojan por encima de sus parapetos, y estallan al llegar al suelo.

Como ningún ruido advierte del envío de estos aparatos, es preciso que los soldados tengan siempre la vista en el aire, para protegerse de ellas, y esto les cansa y les fatiga hasta un punto indeseable.

Como escapan al 105

El 105 es un instrumento maravilloso para nuestros infantes. Es el héroe del día, y si lo hubiéramos tenido en Charleroi y en Alsacia en los primeros tiempos, ningún alemán hubiera entrado en Francia.

El 105 es superior al 75; va a buscar a lo lejos y a destrozarse las baterías enemigas mejor abrigadas.

Los alemanes hacen todo lo posible por librarse de los efectos del 105, y construyen habitaciones espaciales a siete metros bajo tierra, a las que se baja por escaleras que tienen la entrada vuelta hacia atrás.

Por la noche se aprovisionan con ayuda de camiones automóviles, para los cuales han construido caminos cubiertos.

Hace falta paciencia

Luchamos con tropas escogidas, formadas por hombres jóvenes, bien vestidos, bien equipados, que se ofrecen a la muerte con admirable intrepidez.

Hasta ahora hemos obtenido un resultado formidable; desde el principio del ataque, los alemanes han debido sacrificar cien mil hombres, pues contraatacan todos los días para intentar poner de nuevo el pie en Combrés; pero todavía queda mucho que hacer para que nuestra artillería pueda ser conducida a las posiciones que hemos tomado y cortar desde allí el ferrocarril de Vigneulles, que es la arteria nutritiva de los tres Cuerpos de ejército que nos hacen frente al extremo Sur de Saint Mihiel.

Nuestro objeto es avanzar para dominar; pero son precisos tiempo y paciencia.

LA VIDA EN AUSTRIA

La situación en Trieste y Pola

Roma, 24.—Desde Cormanó envían el siguiente telegrama al «Corriere della Sera»:

«Las informaciones que se reciben de Trieste afirman que se han reproducido los desórdenes el miércoles último.

Una inmensa muchedumbre de mujeres y niños han recorrido las calles con intención de saquear tiendas y almacenes: ante sus furiosas amenazas, la Policía ha intentado intervenir; pero su intervención ha resultado impotente para contenerlos, y los comerciantes han tenido que cerrar las puertas de sus establecimientos.

Se han hecho muchas detenciones.

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica
Masaje manual y vibratorio
RAYOS X
Corrientes eléctricas de alta frecuencia
Idem idem ritmico ondulatorias
J. Peré Raluy
 Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata
 Consultas de 11 a 1 Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PANTIerno
LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS
En la Panadería LA CERES
 de Antonio Ferrer Mercadal
 Cardona y Orfila, 16 y 18

Cortinas-Persianas
 de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas se encargan en la calle Deyá, núm. 5, Esterería, Mahón.

¡DINERO!
 Hay varias cantidades para colocar en primera hipoteca.
 Se desean varias cantidades para colocar en primera hipoteca.
 Se gestionan compras y ventas de casas y terrenos.
 Informes:
Plaza Miranda, 4.—Mahón

El aspecto de Trieste es de desolación; los cafés y las tiendas están cerrados. Grupos de mujeres y niños continúan recorriendo las calles gritando: «¡Abajo la guerra! ¡Viva Italia!», mientras apedrean las ventanas y balcones de los edificios públicos.

La situación no puede ser más crítica. Se cree que se reproduzcan desórdenes más graves aún.

Para colmo de desdichas, el miércoles ocurrió un accidente de importancia: un barco de Trieste, cargado de 800 toneladas de víveres para las autoridades militares de Cattaro, ha zozobrado en el momento en que tomaba rumbo, y se ha ido a pique.

La tripulación se ha salvado; pero el vapor y la carga se han perdido totalmente.

Una distinguida persona, recién llegada de Pola, asegura que las autoridades han ordenado la desaparición de 240 quintales de carne congelada y de 11 900 sacos de harina que habían sido declarados necios para el consumo.

Las noticias de Fiume parece que vienen a reflejar que aquella ciudad atraviesa un período de vida, material y política, muy difícil. Las maniobras políticas intentadas por el gobernador, conde de Vikemberg, en favor del Gobierno húngaro, han fracasado.

El gobernador ha sido llamado a Budapest.

El vecindario parece ahora estar poseído de una gran desconfianza hacia el elemento madgyar.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 22 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 22 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Las operaciones de los rusos

Preparando las grandes batallas
 París, 24.

«Le Journal» publica el siguiente despacho de su corresponsal en Varsovia, Ludovic Naudeau:

«Refida fué la lucha que llevó a los rusos hasta el reborde de gran tajío de los Cárpatos, contra posiciones admirablemente fortificadas, donde había cuatro pisos de trincheras superpuestas.

He aquí, pues, a nuestros aliados dueños de estos pasos y de los de Duk'a, Lukpof y Uszok. Sin embargo, al Este de estas posiciones, tan felizmente ocupadas por los rusos, queda todavía amenazador, entre Uszok y la Bucovina, un frente de 300 verstas, donde los austro-alemanes se agitan, amagando e flanco izquierdo de los rusos; como lo prueba la reciente encarnizada batalla librada sobre las alturas de Qavchka, no lejos del río Sry, afluente del Dniester.

Que el Cuartel general dé la orden, y el gran ejército descenderá por la vertiente meridional de los Cárpatos.

Entonces, pese a los esfuerzos de los austriacos, el ejército ruso entrará en Budapest, si así lo desea el Gran Duque Nicolás.

Sin embargo, la situación estratégica no permite considerar esa contingencia como inminente; más segura es la ocupación próxima de importantes poblaciones húngaras, como la de Debreczen, ciudad de 100.000 almas.

La maravillosa montaña de Te-

La maravillosa montaña de Te-

que el abrigo de los Cárpatos produce el famoso vino, está en mayor peligro todavía de caer en manos de los rusos.

Nada puede detener la marcha de los rusos sobre la línea húngara, pero en definitiva nadie conoce las intenciones del Gran Duque.

La marcha sobre Budapest tiene muchos partidarios; pero hay quien sustenta otras hipótesis.

Suponen estos últimos que, después de haberse asegurado de los Cárpatos, el Gran Duque lanzará rúbitamente, del Este al Oeste, una enorme masa de tropas, de las que una parte atacará Cracovia, mientras la otra dirigirá sus golpes sobre Silesia.

Estamos en un instante solemne, en el que se realizan las concentraciones decisivas.

Todo el centro de Europa está en movimiento; en Alemania y Austria se ha suspendido la circulación de viajeros en ciertas líneas, consagradas únicamente al transporte de víveres y municiones.

Créese generalmente aquí que los alemanes tienen en total setenta y cinco Cuerpos de ejército, de los que cuarenta y cinco luchan con los francoing'es y treinta con los rusos. Diez de estos treinta Cuerpos han penetrado en los Cárpatos y la Bukovina para ayudar a lo que queda de los veinticuatro Cuerpos austriacos.

Los otros veinte Cuerpos alemanes están en Polonia y en la Prusia Oriental, vigiando los caminos directos que pueden conducir a Berlín.

En cuanto a los seis u ocho Cuerpos alemanes de formación reciente, no se sabe dónde han sido destinados.

En último análisis, las dos terceras partes de las fuerzas alemanas de frente oriental continúan establecidas cerca de la línea Thorn-Cracovia.

Ahora bien, el sitio e que se encuentra la principal fuerza enemiga es de aquellos que reclaman atención continúa, porque si no nos ocupamos de esa fuerza ella se ocupará de nosotros.

Recordará el lector que con ocasión de la venida del señor Villanueva indicamos que no por halagar a un prohombre debía desatenderse al público y alterar los servicios reglamentarios de comunicaciones. Nuestra indicación no fué tomada últimamente en cuenta y las quejas han trascendido hasta en Palma según leemos en «La Almudaina». Lo sentimos.

Un fabricante de mantas perjudicado fué a la redacción del colega y dijo que tiene quejas de «La Marítima», pues el dicente salió de Palma para Alcudia con objeto de embarcarse el martes para Ciudadela y al ir a tomar el pasaje le manifestó el agente de la Marítima en Alcudia, que aquel día se había suspendido el servicio a causa del viaje del conde de Romanones, aplazando el vapor la salida para la mañana del jueves, en cuyo día tenía que embarcar el Conde, con lo que le ocasionaron muchos perjuicios, a más de las molestias de un viaje inútil de Palma a Alcudia, quejándose que se suspende un servicio público, si es que por aquella causa puede suspenderse, sin tener ni siquiera la precaución de avisarlo, para evitar molestias al público.

Lo repetimos: En estos tiempos de libertad y democracia no se puede ya impunemente menospreciar al pueblo, léase servicio público, para lisonjear a un personaje.

«La Isla Marítima» a pesar de su maurismo no se atreve a tanto.

Anoche marchó a Palma el vapor «Monte-Toro», al mando de su capitán don Bernardo Cabot.

El citado buque embarcó 20 reses ganadas vacuno y 30 carneros.

—Procedente de la capital de la provincia, ha fondeado esta madrugada el «Mahón», que zarpará esta tarde para Barcelona.

—Mañana debe llegar el «Isla de Menorca» de Barcelona y Alcudia.

—Esta mañana habrá salido de Ciudadela para Alcudia el vapor correo.

—Ayer abandonó este puerto el yacht americano «Beryll».

—El vapor «Menorquina» ha entrado ya en reparación.

Los trabajos empezados corren a cargo de los importantes talleres de don Antonio Ferral.

—Ayer practicaban por el puerto ejercicios de instrucción a remo los marineros de la Sección Torpedista.

DELMAR

Recordará el lector que con ocasión de la venida del señor Villanueva indicamos que no por halagar a un prohombre debía desatenderse al público y alterar los servicios reglamentarios de comunicaciones. Nuestra indicación no fué tomada últimamente en cuenta y las quejas han trascendido hasta en Palma según leemos en «La Almudaina». Lo sentimos.

Un fabricante de mantas perjudicado fué a la redacción del colega y dijo que tiene quejas de «La Marítima», pues el dicente salió de Palma para Alcudia con objeto de embarcarse el martes para Ciudadela y al ir a tomar el pasaje le manifestó el agente de la Marítima en Alcudia, que aquel día se había suspendido el servicio a causa del viaje del conde de Romanones, aplazando el vapor la salida para la mañana del jueves, en cuyo día tenía que embarcar el Conde, con lo que le ocasionaron muchos perjuicios, a más de las molestias de un viaje inútil de Palma a Alcudia, quejándose que se suspende un servicio público, si es que por aquella causa puede suspenderse, sin tener ni siquiera la precaución de avisarlo, para evitar molestias al público.

Lo repetimos: En estos tiempos de libertad y democracia no se puede ya impunemente menospreciar al pueblo, léase servicio público, para lisonjear a un personaje.

«La Isla Marítima» a pesar de su maurismo no se atreve a tanto.

Anoche marchó a Palma el vapor «Monte-Toro», al mando de su capitán don Bernardo Cabot.

El citado buque embarcó 20 reses ganadas vacuno y 30 carneros.

—Procedente de la capital de la provincia, ha fondeado esta madrugada el «Mahón», que zarpará esta tarde para Barcelona.

—Mañana debe llegar el «Isla de Menorca» de Barcelona y Alcudia.

—Esta mañana habrá salido de Ciudadela para Alcudia el vapor correo.

—Ayer abandonó este puerto el yacht americano «Beryll».

—El vapor «Menorquina» ha entrado ya en reparación.

Los trabajos empezados corren a cargo de los importantes talleres de don Antonio Ferral.

—Ayer practicaban por el puerto ejercicios de instrucción a remo los marineros de la Sección Torpedista.

Banco de Menorca

Pagamos los cupones vencimiento 1.º Abril 1915.

También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Mayo 1915.

Save your trees!!

¡Salvad vuestros árboles!

Esto dicen los americanos y han inventado la Cola Tanglefoot, único remedio contra las hormigas, las orugas y el pulgón que tanto daño han causado a nuestros frutales.

Consulten la Revista Agrícola de San Isidro y los muchos agricultores de esta que usaron dicho Tanglefoot y se convencieron de su inmejorable resultado.

Depósito en esta comarca:
 Establecimientos EL BAZAR
 Nueva, 37. Hannover, 11.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.
 Anuncivay, 18.

Falta un delegado

para esta provincia sueldo 100 pesetas mensuales, comisión aparte. Preciso ser accionista de la Empresa por valor de 2000 pesetas. Inútil solicitar el cargo sin reunir condiciones. Las instancias a la Editorial Gráfica, Fuencarral, 26, Madrid, acompañadas del correspondiente franqueo.

A los amantes del estudio

Se dan lecciones teóricas y prácticas de Gramáticas Castellana, Francesa e Inglesa, basadas en los métodos más novísimos.

Los que deseen prepararse en las asignaturas de Aritmética y Geometría encontrarán también un método de enseñanza racional y seguro.

Estas clases pueden ser a domicilio y sus precios son sumamente económicos.

Para los informes diríjase por cualquier medio a la calle del Carmen número 112.

Instituto general y técnico de Mahón

Curso de 1914-1915

Los alumnos de este Instituto, matriculados en el presente curso, que hayan de examinarse tanto en la época ordinaria como en la extraordinaria, abonarán en esta Secretaría durante los diez y nueve días del mes de Mayo próximo, los derechos académicos de las asignaturas en que estén matriculados.

Por cada asignatura abonarán dos pesetas en papel de pagos al Estado por derechos académicos, otras dos por derechos de examen y un timbre móvil de 0,10 céntimos.

Las asignaturas de Caligrafía, Gimnasia y Dibujo pagarán por derechos de examen una peseta en papel de pagos al Estado y otra en metálico.

Además entregarán por separado otros dos timbres móviles para los primeros pligos del papel de pagos.

Las matriculas de honor quedan exentas de estos derechos.

Lo que se anuncia por orden del señor Director para conocimiento de los interesados.—Mahón 30 de Abril de 1915.—El Secretario, Ramón Uildemolins.—Rubricado.

DELMAR

Recordará el lector que con ocasión de la venida del señor Villanueva indicamos que no por halagar a un prohombre debía desatenderse al público y alterar los servicios reglamentarios de comunicaciones. Nuestra indicación no fué tomada últimamente en cuenta y las quejas han trascendido hasta en Palma según leemos en «La Almudaina». Lo sentimos.

Un fabricante de mantas perjudicado fué a la redacción del colega y dijo que tiene quejas de «La Marítima», pues el dicente salió de Palma para Alcudia con objeto de embarcarse el martes para Ciudadela y al ir a tomar el pasaje le manifestó el agente de la Marítima en Alcudia, que aquel día se había suspendido el servicio a causa del viaje del conde de Romanones, aplazando el vapor la salida para la mañana del jueves, en cuyo día tenía que embarcar el Conde, con lo que le ocasionaron muchos perjuicios, a más de las molestias de un viaje inútil de Palma a Alcudia, quejándose que se suspende un servicio público, si es que por aquella causa puede suspenderse, sin tener ni siquiera la precaución de avisarlo, para evitar molestias al público.

Lo repetimos: En estos tiempos de libertad y democracia no se puede ya impunemente menospreciar al pueblo, léase servicio público, para lisonjear a un personaje.

«La Isla Marítima» a pesar de su maurismo no se atreve a tanto.

Anoche marchó a Palma el vapor «Monte-Toro», al mando de su capitán don Bernardo Cabot.

El citado buque embarcó 20 reses ganadas vacuno y 30 carneros.

—Procedente de la capital de la provincia, ha fondeado esta madrugada el «Mahón», que zarpará esta tarde para Barcelona.

—Mañana debe llegar el «Isla de Menorca» de Barcelona y Alcudia.

—Esta mañana habrá salido de Ciudadela para Alcudia el vapor correo.

—Ayer abandonó este puerto el yacht americano «Beryll».

—El vapor «Menorquina» ha entrado ya en reparación.

Los trabajos empezados corren a cargo de los importantes talleres de don Antonio Ferral.

—Ayer practicaban por el puerto ejercicios de instrucción a remo los marineros de la Sección Torpedista.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL—Un acierto de la empresa al dar facilidades para que a la representación de «La Garra» pueda asistir el pueblo, fué anoche correspondido por éste llenando el coliseo. Un triunfo más, nuevas aclamaciones y delirante entusiasmo que indican la conveniencia de que vuelva a la escena (entendado la empresa) el magnífico drama de tendencias emancipadoras que en buena hora escribió el señor Linares Rivas.

Hoy, jueves de «La Unión», se prepara una deliciosa velada. Se representarán «Rosas de otoño» y «La Poesía de la Reja». Despacho de localidades: en el casino para los señores socios y luego para el público en taquilla.

NUEVO CINE—Última proyección del precioso film «La vida por el Rey» y dos estrenos.

SOCIEDAD IBERIA—Para el viernes una extraordinaria función social en el salón teatro de esta Sociedad poniéndose en escena por la tan aplaudida compañía Gatuellas-Moreno la notable comedia de los señores Serafín y Joaquín Alvarez Quintero titulada «Amor que pasa» y por el cuadro de declamación de la sociedad el gracioso sainete de Alonso y Muñoz «El contrabando».

Para muy en breve se prepara también en la misma Sociedad una función a beneficio de las familias de los naufragos del pailebot «Comercio», de la matrícula de Ciudadela.

Política menuda

Poco tiempo le ha durado al diario maurista la alegría que aseguró le habían producido los últimos acontecimientos políticos de esta isla.

Si tanto le alegró, como nos decís, e cambio político del doctor Llansó, si el día de la llegada de Romanones lo consideró él como un día de luto para el partido republicano ¿a qué viene ahora ese cambio de ton?

Es muy cierto, como dice «El Bien Público», que el doctor Llansó tiene deseos de ser diputado por Menorca, porque todo el mundo sabe lo mucho que ama esta isla, lo que ha trabajado y trabaja por su prosperidad, lo que se ha sacrificado y se sacrifica por ella.

No pueden decir lo mismo esos nulidades que han llevado a ocupar cargos políticos los mauristas menorquines, únicamente porque tenían dinero.

Es que solamente pueden representar a Menorca los que tienen un bolsillo bien repleto y pueden comprar sus electores a siete duros por cabeza, unos con otros?

El señor Llansó, no sólo es un buen médico, como reconoce el diario maurista, sino que durante el tiempo que ostentó su investidura de diputado cumplió con creces la misión que se le había confiado.

En cambio, no puede decirse lo mismo del señor Squella, el cual si como diputado ha puesto bien patente su nulidad, en otros terrenos no tiene más méritos que el de ser millonario y un buen chauffeur.

No hace aún muchos meses que el otro diario al ver que nuestro periódico se sostenía y cada día iba haciendo nuevos progresos predicó el boicottage contra él y contra la imprenta donde se confecciona.

Ahora, en vista del fracaso de aquella iniciativa, dice que nos hacemos ricos. ¡Ojalá que pudiera hacérselos, bueno!

Pero, en esto como en todo, las apariencias engañan. También nosotros creíamos que se hacían ricos los administradores del otro diario...

Entre los desahogos que vierte el diario maurista en su número de ayer y al hablar de la llegada a Ciudadela del señor Conde de Romanones estampaba el siguiente párrafo:

«En cuanto a don Lorenzo Palliser, bajó al muelle de Ciudadela en unión del señor Canet recibiendo al conde al que fué presentado, cosa que no se nos negará porque lo vimos mucho mejor que quien escribió el bilioso sueto de «La Voz».

Pues vaya si lo negaremos: nuestro

querido amigo don Lorenzo Palliser no recibió el conde de Romanones ni la fue presentado, ni siquiera le vió mientras estuvo en Ciudadela, siendo una burda mentira cuanto se diga en contra.

Y si de este modo tan descarado falta a la verdad el diario maurista, en cosas que con tanta facilidad pueden comprobarse, calculen nuestros lectores lo que hará en todo lo demás.

No puede el otro diario echar a la cara a los que hoy se han hecho liberales procediendo de otros campos, porque la mayoría de sus hombres militaron antes en otros partidos.

Y si no que lo pregunten a don Juan Victory, que antes fué liberal y hoy es el jefe de los mauristas, después de haberse fingido datista para tener el apoyo del gobernador.

Si acaso el que pueda hablar alto en este asunto será el conseqente y prestigioso monárquico don Martín Gornés Catchot, redactor del otro diario y muy conocido en esta casa.

Le interesa a Vd. señora, y a Vd. señorita. BELLEZA - JUVENTUD

Las mujeres circasianas (las más bellas del mundo) y las de la Grecia antigua, lograron aquellas bellezas inmortales empleando solamente los procedimientos del Doctor Oscar Kreszt. Las fórmulas del Doctor Oscar, detalladas en la notable obra «Las siete alegrías de la vida» han dado la vuelta al mundo, y su precio económico (5 pesetas) las pone al alcance de todas las fortunas.

CRÓNICA LOCAL

El Ayuntamiento se reunió anoche en sesión ordinaria de segunda convocatoria presidida por el alcalde señor Vidal.

Asistieron los concejales señores Botella y Pons Zabaia conservadores, y los señores Carreras Hernández, Beltrán Rita, Bosch, Pons Castell, Coll, Coda y Oives, republicanos.

Procedentes de Ibiza y Palma han llegado esta mañana tres de los naufragos que pudieron salvar la vida al perderse el pesquero Ciudadelino «Comercio».

Dámosles la bienvenida, les felicitamos por haber salido, sino, en bien, con el menor mal posible del pericance y deseamos que en esta su tierra se repongan pronto del quebranto sufrido.

Debido al buen tiempo de estos pasados días, esta mañana se ha visto sobre las mesas de nuestra Pescadería, un gran surtido de pescado de todas clases, abundando los clamores.

Ha sido necesario poner otras muchas supletorias.

Al reseñar la función dada en el Principal en honor del conde de Romanones dice «La Última Hora» de Palma:

«El teatro estaba atestado, abundando las mujeres hermosas, especialidad de aquella tierra.»

Ha sido destinado al Lazareto de Mahón, como médico bacteriólogo, el que hasta ahora ha ocupado el cargo de segundo de la Estación Sanitaria del puerto de Palma D. A. Castelo.

El día 1.º de Mayo, o sea el sábado próximo, se constituirá en pleno la Diputación Provincial y se inaugurarán las sesiones del primer período semestral.

Se ha publicado oficialmente la cuenta del tercer trimestre de 1914 presentada por la Depositaria de fondos municipales de Ciudadela.

«MERCEDES» El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuartos se conocen.

¡Alella! el mejor vino de mesa, a 0'65 el litro. Se vende Hannover, 2.

Ha sido nombrado Presidente de la sociedad Iberia nuestro estimado amigo don Emilio Quijano, digno oficial de esta Delegación del Gobierno.

Felicitemos al nombrado por haber merecido que se le confiara tan honroso cargo y a la sociedad por el acierto que en la elección ha demostrado.

En distintos sitios de esta ciudad pudo verse ayer al Kaiser a la altura de un zapato. Nos referimos a un anuncio en el que aparecía a imagen del emperador alemán ante una bota de montar. Se trata del reclamo de una crema para calzado a la que se ha bautizado con el nombre de «Kaiser». Es toda una alegoría.

Por estas cosas pasó el propagandista en traje de etiqueta, o sea cañón corto, levita y chistera.

A las primeras horas de la noche el mismo no recamante se exhibió en un escaparate de la calle Nueva, ataviado en igual forma.

Con ademanes y gesticulación apropiados daba a entender que la crema Kaiser reúne excelentes condiciones y enseñaba el modo de usarla. Numerosa masa de curiosos, siempre renovada, agolpábase frente al establecimiento aludido.

Botas de montar, zapatos, botín para limpiarlos, el Kaiser... ya lo hemos dicho, toda una alegoría al parecer humorística que pone por los suelos al imperial y sanguinario tirano.

Ahora, b. o. mas aparte, hemos de manifestar que el sistema de propaganda es culto y ya conocido en otras capitales. Está pues en su derecho quien lo usa. Pero como todos los derechos y entre ellos el de tránsito libre son atandibles, deben mantenerse despejadas las aceras a la hora de mayor circulación por la calle Nueva. Los curiosos pueden agruparse en la vía central por donde entrada la noche suele interrumpirse el tránsito rodado.

Consejo por último que es la precedente una gacetilla de información, no de reclamo, pues para nada nos ocupamos en ella de las cualidades de la crema «Kaiser».

¿Es usted inteligente en materia de vino? Pruebe pues el vino clarete de mesa Alella, se vende Hannover, 2, a 0'65 el litro.

«MERCEDES» El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuartos se conocen.

Salvad vuestros árboles frutales con la cola Tanglefoot que venden los Establecimientos El Bazar.

Nueva 17, Hannover 11. Acaba de aparecer

Femina esclavizadora

(Episodios de la vida de las mujeres, obra interesantísima donde aparecen descritos todos los tipos de la mujer moderna, narraciones vividas, reales y de una sugestiva originalidad.)

Autor: G. PIÑANA. Prólogo de don Jacinto Benavente. El tomo de cerca de 300 páginas y de artística portada tricolor se remite certificado a quien lo pida a la Editorial Gráfica Española, Fuencarral, 26, Madrid, acompañado de su importe: ptas 3'85.

OBRA NUEVA

Manuel Lizares Rivas

La Garra

Drama en dos actos. Precio: Tres pesetas. Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Publicación sensacional

La «Editorial Gráfica Española», Fuencarral 26, Madrid, ha comenzado a publicar una Enciclopedia de divulgación Científica, Literaria, Social y de Arte.

Importante publicación dividida en series de 12 volúmenes que aparecerán clasificados por materias de la Ciencia, del Arte, de la Literatura y de la Sociología. El adquirir la supone tanto como poseer la Enciclopedia más vasta y costosa.

NOTA.—Los títulos de los tomos de la Serie A, son los siguientes:

- I.—«La música como medio curativo de las enfermedades nerviosas», por el doctor Candela Ardís, Profesor del Instituto Rubio y del «Sanatorio de la Encarnación»
II.—«Influencia de la literatura moderna en las enfermedades mentales», por el Dr. Roldán Cortés (prólogo del Dr. Marañón, Miembro de la Real Academia de Medicina de Madrid)
III.—«Relaciones de Fisiología entre los dos sexos», por el Dr. Scotch.
IV.—«Los criminales según la Antropología moderna».
V.—«La belleza física adquirida por los procedimientos científicos».
VI.—«El valor y el miedo en los ejércitos europeos».
VII.—«Las fiestas nacionales y la degeneración de las razas».
VIII.—«Las últimas teorías del Hipnotismo».
IX.—«El mal del siglo» (Estudios de neurastenia social).
X.—«El radio y el selenio revolucionadores del mundo».
XI.—«La ciencia del día y los grandes vicios de la Humanidad».
XII.—«Los grandes triunfos de la Cirugía moderna».

NOTA. Cada mes se publicarán dos tomos por lo menos. Inmediatamente de publicada la serie A, aparecerá la serie B, compuesta de doce interesantísimos volúmenes de DIVULGACION LITERARIA.

Los pedidos deberán acompañarse del importe total de la Serie, pesetas 11'40, enviándose a correo seguido los volúmenes publicados.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Crónica Nacional

las manifestaciones puramente políticas de los periódicos.

El congreso del Ferrol

Barcelona 28, 23'47.

Desórdenes por la paz

Ferrol.—A causa de haberse suspendido el mitin organizado por las entidades obreras, como acto de propaganda del Congreso de la Paz, los obreros intentaron ayer realizar una manifestación que también fué prohibida.

Numerosos grupos recorrieron las calles dando gritos.

La policía intervino dando algunas cargas y haciendo algunas detenciones.

La opinión general cree que no se mantiene la neutralidad prohibiendo estas manifestaciones.

Se ha concentrado la guardia civil. En el Centro Sindicalista se ha celebrado una reunión en la que se dirigieron ataques a los socialistas.

En vista de las violencias cometidas, el Gobernador ha prohibido la celebración del Congreso de la paz y los organizadores esperan recibir la orden del Gobierno.

La prohibición ha causado sorpresa y dado lugar a reuniones súbitas. No se desista de celebrar el congreso en otro país neutro.

Estafadores de levita

En Priego y en otros pueblos de Andalucía se ha descubierto una importante falsificación de billetes de banco. En este negocio ilegal aparece complicada gente rica y perteneciente a la que llamada buena sociedad.

Uno de los culpables es un concejal riquísimo.

En A'catá del Real y otros pueblos han sido detenidos algunos de los responsables.

Dato cambia de frente

El señor Dato, que hasta hora hizo consistir la neutralidad en amordazar al pueblo para que no emitiera juicios sobre la guerra, cambia hoy de actitud y dice que se impone fijar de una manera acertada la orientación de la opinión pública respecto al asunto de Tánger.

En la política exterior el gobierno, añade Dato, no puede desentenderse de los compromisos contraídos al establecer los pactos internacionales que nos ligan a Francia e Inglaterra.

«Debemos atender al presente y preocuparnos del porvenir. El cumplimiento de estos deberes impone al gobierno una gran cautela.»

No influirá en nuestro ánimo, dijo por último el primer ministro,

A propósito del congreso de la paz que había de celebrarse en El Ferrol ha dicho el jefe del Gobierno que el congreso no era más que un pretexto para hacer manifestaciones anarquistas y que por lo mismo a nadie debe extrañar que el gobierno lo haya prohibido.

En análogo sentido ha habido el ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra al decir que las intenciones de los organizadores eran rectas sólo en apariencia.

En los mítines previos que se celebraron se hacía propaganda terrorista, se incitaba a la violencia y preconizábase que el único sistema lógico es el que empleó Angiolillo, el matador de don Antonio Cánovas del Castillo.

Los últimos telegramas recibidos del Ferrol acusan fuerte excitación en aquella ciudad. Se han adoptado precauciones rigurosas y se organizan protestas en distintas formas contra la renificación del gobierno que había autorizado el congreso y contra el gobernador que prohibió los mítines. El disgusto es en El Ferrol grandísimo.

DE LA GUERRA

Barcelona 29, 6'15.

El regimiento del rey Eduardo

Se ha anunciado oficialmente que el primer regimiento de caballería del Rey Eduardo se halla en Francia con las fuerzas expedicionarias.

El parte de las tres

París.—He aquí el extracto del parte dado al público ayer a las tres de la tarde:

Al norte de Iprés progresamos. En la parte izquierda de nuestro frente de avance nos apoderamos de seis ametralladoras y de gran cantidad de material de guerra de distintas clases. Al enemigo le infligimos pérdidas muy considerables.

En los altos del Mosa ganamos un kilómetro de terreno.

Parte oficial ruso

Petrogrado.—Se ha dado a conocer al público un parte oficial con las noticias siguientes:

La artillería trueno de una manera intermitente en la región de Ossowitz. En los Kárpates el enemigo llegó hasta nuestras alambradas en Eorospo-

tk. Fué barrido por la artillería con sucesivos disparos de shrapnell y de botes de metralla.

Continúa empeñada una batalla sangrienta y carnífera en el collado de Uszok donde se rindió últimamente un batallón austriaco.

Un aeroplano ruso ha bombardeado con éxito un aerodromo austriaco.

Nuestra artillería derribó un aeroplano alemán y otro austriaco.

En el Cáucaso dispersamos algunos destacamentos.

Stn acuerdo.—Optimines

Los kurdos no han logrado ponerse de acuerdo con el gobierno de Berlín.

Viena.—No se sabe fijamente cuál es el submarino que hundió al crucero francés «León Gambetta» Unos dicen que fué el «U G» y otros el «Número 5».

Pesquero hundido.—Cierre de puertos.

En el Mar del Norte un torpedo ha hundido a un buque pesquero inglés.

Dícese que el día 2 de Mayo se cerrarán todos los puertos ingleses. Falta explicaciones y la confirmación de esta extraña noticia que viene en la forma de «dicese».

Cracovia

El estado mayor austriaco ha expuesto al gobierno la crítica situación en que se encuentran los defensores de la plaza fuerte de Cracovia.

A la expresada guarnición le faltan víveres, escasean los recursos de todas clases y la situación es muy apurada.

Pánico en Turquía

La noticia del desembarco de tropas aliadas en los Dardanelos ha causado terrible pánico en Turquía, especialmente en Constantinopla.

El gobierno otomano se traslada de prisas a Andrinópolis y el sultán a Konia.

Eso es dar trigo!—Carbonero a pique

Rusia envía a Francia cinco millones de toneladas de trigo o sean cinco mil millones de kilos; quinientos millones de arrobas según las antiguas y aun vulgares medidas de peso.

Por haber chocado con una mina se ha hundido en aguas del Mar Báltico un vapor carbonero sueco.

Un acuerdo.—Guillermo en Amberes

Los mineros franceses han acordado no celebrar este año la fiesta del primero de Mayo.

Fundan el acuerdo en las circunstancias en que se encuentra la nación.

Confírmase que el kaiser ha estado en Amberes.

En los Dardanelos

Prosigue con éxito el ataque de los ejércitos de mar y tierra de los aliados a los Dardanelos.

Desde Londres que las tropas avanzan por ambas costas del estrecho sin encontrar gran resistencia y que hacen muchos prisioneros.

Avance y calma

Londres.—Continúa el avance de nuestras tropas por la región del Iser.

En los demás frentes hay calma.

PARA ALQUILAR.—Un hermoso huerto de recreo con casa en el Andén de Levante.

Informes, Codina Dentista.

AL PÚBLICO.—Desde hoy en la carnicería número 7 se expendirá la carne con hueso a 65 céntimos y la sin hueso a pesetas 1'10 la libra de 400 gramos.

LE PRINTEMPS

Nueva, 2—Hannóver 1

Sastrería a medida, de primer orden. Siempre novedades.

SE ALQUILA un piso alto, calle de San Sebastián número 1, letra C., esquina al lado de la Administración Militar.

AVISO AL PÚBLICO.—Se precisa comprar colchones grandes y pequeños, de lana, pagándose a buen precio. Para recados, Calle Carmen n.º 81.

Se pasa a domicilio.

PARA VENDER.—Lo está la casa calle de San Pedro n.º 24, Villa Carlos. Para informes, San Lorenzo, 64, Mahón.

Tipografía Mahonesa calle Nueva—Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada, por el

comercio e industrias, lo cual comprueba fijando

se en los establecimientos. Una lámpara "NITRA"

de 200 bujías consume como una lámpara de fila-

mento metálico de 100 bujías o una de filamento

carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el

constante frotar y

golpear, hace

la labor sencilla

y perfecta.

El Jabón

Sunlight

es un ex-

celente

obrero,

le ahorra di-

nero, trabajo y

ropa. ENSÁYELO.



AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídense en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches-camas

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón: Eduardo Cabiro Cardona y Orfila, 11.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado "escapa" con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, (no un braguero o un vendaje cualquiera.

Heierta infalible: no sufre engorro ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambonito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perfectibilísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

Operar con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, penarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado, que cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos lo es posible acudir a esta Casa y pedir el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.